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Evaluación de la situación económica del semestre 
Perspectiva de situación económica próximo semestre -%-
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Evaluación semestre Perspectiva 
próximo semestre

Servicios 9%
Industria 14% Servicios 11%

Industria 16%

SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

69%
64%

Servicios 75%
Industria 64%

Servicios 68%
Industria 60%

14%12%



SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS

•MAYOR APERTURA DE 
ACTIVIDADES POR 
LEVANTAMIENTO DE 
RESTRICCIONES

•LEVE RECUPERACIÓN DEL 
INGRESO POR PARITARIAS

•INFLACIÓN
•FALTA DE UN PLAN 
ECONÓMICO
•INCERTIDUMBRE
•DÓLAR (Varios)
•GESTIÓN DE LA 
PANDEMIA
•PRESIÓN TRIBUTARIA
•AUMENTO DEL GASTO 
PÚBLICO
•CIERRE DE LA ECONOMÍA



PERCEPCIÓN SITUACIÓN ECONÓMICA DEL PAÍS 
CON RESPECTO AL ÚLTIMO/PRÓXIMO SEMESTRE

Evaluación del período Expectativas para el período 
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deuda
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Aumentarán Disminuirán

VENTAS

¿Qué cree que sucederá con las ventas en su empresa dentro de 
doce meses? -%- Serie histórica

Oct
20

Jul
21

Aumentarán 
significativamente

3 4

Aumentarán
moderadamente

35 32

No se modificarán 20 26

Disminuirán
levemente

27 30

Disminuirán 
significativamente

15 8

Balance -4 -2

62%

Sin diferencias por sector. Mayor 
incremento en las empresas pequeñas.

Cuatro de cada diez entrevistados espera alguna evolución positiva de sus ventas, las 
que parecen haber llegado a un piso



¿Qué cree que sucederá con las exportaciones en su empresa 
dentro de doce meses? -%- Serie histórica

EXPORTACIONES

7

Oct
20

Jul
21

Aumentarán 
significativamente

5 2

Aumentarán
moderadamente

16 19

No se modificarán 50 54

Disminuirán
levemente

16 18

Disminuirán 
significativamente

13 7

Balance -8 -4
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Aumentarán Disminuirán

75%

Empresas grandes del sector Industria

Horizonte de exportaciones sin cambios
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Aumentará Disminuirá

INVERSIÓN

¿Qué cree que sucederá con la inversión en su empresa dentro 
de doce meses? -%- Serie histórica

Oct
20

Jul
21

Aumentará 
significativamente

2 4

Aumentará
moderadamente

15 17

No se modificará 28 36

Disminuirá
levemente

21 21

Disminuirá 
significativamente

34 22

Balance -38 -22

57%

No se aprecian diferencias por sector o 
tamaño

Continúa tendencia positiva
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Aumentará Disminuirá

EMPLEO

¿Qué cree que sucederá con el empleo en su empresa dentro de 
doce meses? -%- Serie histórica

Oct
20

Jul
21

Aumentará 
significativamente

1 3

Aumentará
moderadamente

16 19

No se modificará 41 40

Disminuirá
levemente

29 30

Disminuirá 
significativamente

13 8

Balance -25 -16

62%

Empresas pequeñas, sin diferencia por 
sector

El saldo neto del empleo privado continúa siendo negativo, aunque en menor medida



RENTABILIDAD

¿Qué cree que sucederá con su empresa en los próximos 12 
meses en términos de rentabilidad? -%- Serie histórica

10

Oct
20

Jul
21

Aumentará 
significativamente

2 2

Aumentará
moderadamente

14 14

No se modificará 20 29

Disminuirá
levemente

32 38

Disminuirá 
significativamente

32 17

Balance -48 -39
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Aumentará Disminuirá

45%

Empresas de Servicios, sin diferencias por 
tamaño

En general la rentabilidad continúa en retroceso



Inversión estimada para 2021 (como porcentaje de la facturación anual) %- Base: quienes 

realizarán inversiones

INVERSIÓN
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promedio

Caída de inversiones como proporción de las ventas

10
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¿Qué tipo de inversiones ha efectuado y/o piensa efectuar en este año? 
Respuestas múltiples-%-

Adaptación a la nueva normalidad

INVERSIÓN

Tradicionales

Adaptaciones

Trasformación 
digital

Avanzar en la transformación digital en procesos internos

Ampliar/Optimizar la capacidad instalada

Utilizar medios digitales para nueva estrategias de comunicación y venta

Desarrollar nuevos productos y/o servicios

Adecuar la empresa con el protocolo COVID

Cambiar el régimen laboral

25

36

36

60

35

31

6 No he realizado inversiones

Avanzar en la transformación digital en procesos internos

Ampliar/Optimizar la capacidad instalada

Utilizar medios digitales para nueva estrategias de comunicación y venta

Desarrollar nuevos productos y/o servicios

Adecuar la empresa con el protocolo COVID

Cambiar el régimen laboral
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Principales factores para aumentar la competitividad del país 
Respuestas múltiples -%-

COMPETITIVIDAD PAÍS

Oct-20

Reforma impositiva 60

Bajar la inflación 29

Buen funcionamiento de las instituciones y la justicia 43

Reforma laboral 47

Jul-21

64

51

48

45

Inflación y política impositiva, principales trabas para la competitividad

Mejora en la educación 15

Garantía de resguardo de la propiedad privada 21

Acuerdo con organismos internacionales de crédito 5

Acceso al crédito 12

Inversión en infraestructura 9

Políticas de tipo de cambio 12

Promoción de inversión en nuevas tecnologías 7

Atracción de industrias de punta -

Construcción de consensos basados en la división de poderes 12

Planificación y reglamentación de las exportaciones 2

16

13

10

9

9

8

7

5

5

2
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MEDIDAS APROPIADAS PARA INCENTIVAR LA INVERSIÓN 

¿Qué condiciones cree importantes para fortalecer/incentivar las 
inversiones? Respuestas múltiples -%-

Incentivos Fiscales 28

Financiamiento de largo plazo 17

Desarrollo del comercio exterior 12

Articulación Público – Privada 10

Promoción de mercado de capitales 8

Regulación de la economía 6

Eliminación de bolsones de competencia desleal 4

Promoción de apertura de las empresas a la Bolsa -

Búsqueda de horizonte predecible

Jul-21

74

60

55

Oct-20

Estabilidad Institucional 74

Revisión marco impositivo 66

Revisión marco Laboral 56

31

28

13

9

9

9

6

1
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FACTORES PARA EL MANTENIMIENTO DEL NIVEL DE EMPLEO / 
GENERACIÓN DE EMPLEO

¿Qué factores considera importantes para el mantenimiento del nivel 
de empleo/generación de empleo? Respuestas múltiples -%-

Trabajo conjunto de sector público y privado 18

Mayor diálogo con sectores gremiales 14

Revisión de políticas de primer empleo 22

Incentivos a las inversiones en tecnología -

Negociación de contratación o remuneraciones por empresa 21

Alternativas de pago no remunerativo 13

Obra Pública 10

Movilidad de cargos intra-empresa 2

Se agudizan los factores fiscales y de legislación laboral como barreras para el 
aumento del nivel de empleo

Jul-21

66

52

Oct-20

Cambios en las condiciones de contratación 67

Incentivos fiscales 45

29

21

20

18

17

11

10

2
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TRANSFORMACIÓN DIGITAL Y PRODUCTIVIDAD

¿En qué medida considera que las innovaciones, en el área de transformación 
digital, están reflejando la mayor productividad de su Organización?-%-

La transformación digital abarca prácticamente a la totalidad de las empresas

33

62

1 4

Parcialmente

Totalmente

Nada

Estamos en una etapa muy inicial
de la transformación digital
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PANDEMIA Y ESTRÉS

¿Siente que en este último año han aumentado los indicadores de estrés de su 
personal? -%-

La pandemia altera todos los aspectos de la actividad laboral

25

49

22

4

BastanteMucho Algo Nada

Pandemia 33

Intentar equilibrar el trabajo y el hogar 26

Incertidumbre hacia el futuro 24

Aislamiento 12

Situación social actual 5

¿A qué lo atribuye? -%-
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¿Cómo está compatibilizando las necesidades de su negocio con la mayor necesidad del 
personal de optimizar su balance entre la vida laboral y privada? Respuestas múltiples -%-

TRABAJO Y PANDEMIA

Jul-21

Buscando acompañarlos en momentos difíciles 54

Comunicando con más frecuencia 47

Suministrando materiales y equipos para trabajar más cómodo 45

Brindando la posibilidad que se autoadministren los horarios 42

Estableciendo horarios para los encuentros virtuales 38

Brindando la posibilidad de un espacio de trabajo con el protocolo 36

Facilitando la comunicación 360º (con directivos, jefes, colegas) 33

Capacitando sobre la aplicación de innovaciones digitales 25

Ofreciendo una política de incentivos 11

Ofreciendo capacitaciones en idiomas 8

No fue necesario efectuar cambios relevantes 6

No se ha notado esa necesidad 2

Nueva cultura de vinculación laboral
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¿Cómo cree que será la política de su empresa con respecto la forma de 
trabajo cuando termine o aminore la pandemia? -%-

Nadie hará
teletrabajo

Híbrido, pero solo para 
quienes puedan continuar
con su trabajo en la casa

Híbrido con algunos
días de teletrabajo

No lo hemos
decidido aún

El teletrabajo tiende a consolidarse

TRABAJO Y PANDEMIA

63

28

3
6
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¿Su empresa tiene una política de diversidad? Respuestas múltiples -%-

Avance de la política inclusiva

TRABAJO Y DIVERSIDAD

76

41

5 4 4 2

18

De 
ex convictos

De 
discapacidad

De género De 
orientación
sexual

De etnia Otros No
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TRIPLE SUSTENTABILIDAD

Jul-21

Reduciendo el uso de papel 69

Comprometiéndonos con la seguridad, bienestar y desarrollo de su personal 50

Estableciendo una política general de cuidado del medio ambiente 48

Implementando mayor eficiencia en los procesos 47

Manteniendo una política muy estricta de procedimientos éticos 46

Usando de forma más eficiente la energía 45

Reduciendo los desperdicios 37

Reduciendo el uso de plásticos 36

Optimizando calidad y los procesos de innovación 27

Reduciendo el uso del agua 22

Teniendo como centro el impacto económico de su actividad en el desarrollo social 22

Capacitando a los proveedores en las mejores prácticas 20

Asegurando la transparencia de su publicidad 8

Trabajando con prácticas de Agricultura Sustentable 8

Ninguna 3

Creciente incursión en la disciplina de sustentabilidad

¿Su empresa se encuentra efectuando alguna de estas acciones 
para implementar la triple sustentabilidad? Respuestas múltiples -%-



www.bestppt.com

Horizonte de 
exportaciones 

sin cambios

Se agudizan los factores 
fiscales y de legislación 

laboral como barreras para 
el aumento del nivel de 

empleo

Indicios de  recuperación 
de la economía

El saldo neto del empleo 
privado continua siendo 

negativo, aunque en 
menor medida

La transformación digital 
abarca prácticamente a la 
totalidad de las empresas

Cuatro de cada diez 
entrevistados espera 

alguna evolución positiva 
de sus ventas, las que 

parecen haber llegado a un 
piso

La Estabilidad Institucional 
vuelve a ubicarse como 

principal factor en la 
atracción de Inversiones 

La profundidad
de la crisis fue la 

prevista

Caída de inversiones 
como proporción de las 

ventas

Inflación y política 
impositiva, 

principales trabas 
para la 

competitividad

Avance de la política 
inclusiva

El teletrabajo tiende a 
consolidarse



¡Muchas Gracias!
Sigamos en contacto


